



## 红干椒晒出好“钱”景

□本报特约通讯员 胡建华 通讯员 毕乐陶 杨贵强 张可欣

又是一年收获季，又是辣椒飘香时。有着“中国红干椒之都”美誉的开鲁县，广袤大地再着红装。

这几天，开鲁县徐华红辣椒种植专业合作社的500亩辣椒红红火火进入采收期，合作社负责人王紫艳穿梭于红色海洋之中，指挥调度100余人的队伍采摘、装车，脸上洋溢着丰收的喜悦。

“从现在看，产量已经突破6000斤了，客商给的价格也比市场价每斤高出两毛钱，一亩地纯收入超过2000块钱了。”王紫艳美滋滋地说。

花香蝶自来。王紫艳自豪地说，她家的辣椒因为品质好，山东客商高于市场价直接到地头收购、做出口。“我家种的是高抗病虫害品种，辣椒整个生长期没打过农药，县农畜产品质量安全中心和客商都检测过了，无农残。”王紫艳说，标准化品控和水肥管理是辣椒

品质好、产量高的关键。

为从源头强化辣椒种植管理水平与质量安全，开鲁县今年制定并发布红干椒标准体系61项、打造标准化示范基地45个，辐射带动10万亩红辣椒全部采取“统一规范化种植管理、统一农业投入品管理、统一病虫害防治、统一质量安全监测、统一产品安全追溯”的“五统一”标准化模式生产，在有效解决了出口农残超标等突出难题的同时，实现了红辣椒单产从5000斤提升到6000斤，椒农亩均增收500元。

红辣椒，映红开鲁县产业发展、乡村振兴之路，也红火了农牧民的幸福生活。在王紫艳家辣椒地务工的郭景元，是百人务工团的领队，他感慨地说：“开鲁县的红干椒产业，是真正的富民

## 五彩丰收季

### 田间劳作忙



## 甘薯满田富农家

□郭大蕾 胡建华 马天乐 张明雪

金秋时节，开鲁县甘薯迎来丰收季。随着甘薯起收机在田间往来穿梭，色泽红润、形态饱满的甘薯破土而出，一幅幅丰收画卷在开鲁大地徐徐展开。

开鲁县铁强裕民种植专业合作社的甘薯种植基地，密密麻麻摆满垄背的紫皮甘薯与五颜六色的包装箱构成一道亮丽风景线。60余名工人两人一组相互配合，动作麻利地将甘薯分等、装箱，田间地头一派热火朝天的劳动景象。

“一亩地出了7000斤，丰收啦！”合作社负责人张晓梅手持扩音器，在田间调度着采收进度，说起收成，她难掩笑意地介绍道，今年共种植甘薯700亩，有烟薯等4个品种。“我们的甘薯条形周正、颜色鲜亮、口感香甜，很受消费者青睐，主要销往上海、沈阳、长春等城市。现在市场价一块四五十斤，亩效益2000块钱左右。”张晓梅如数家珍。

甘薯产业属劳动密集型产业。甘薯产业的蓬勃发展，不仅让土地出产了更高效益，还带动了周边大量劳动力就近务工增收。张晓梅介绍，开鲁县铁强裕民种植专业合作社长期用工4人，栽秧、秋收等农忙季日用工100余人，年均支付务工费用80余万元。

家住建华镇建华村的周大艳，就是产业红利的直接受益者。她一边装箱一边美滋滋地算起了收入账：“从春天育苗、田间管理，到现在采收，再到冬天销售，一年差不多能在合作社干300天活儿。就说现在出地瓜，一天能赚一百五六十块钱，一年下来仅在合作社打工就能收入4万多元。”

开鲁县光照充足，昼夜温差大，土壤肥沃且透气性好，十分利于甘薯糖分的积累和块茎的生长，出产的甘薯口感香甜、品质优良，在市场上具有很强的竞争能力。2024年，开鲁甘薯被收录到全国名特优新农产品名录。甘薯产业成为该县继红干椒、鸡心果之后又一优势特色产业，近两年种植面积逐年扩大，目前已发展到2万亩。

谈及甘薯产业的未来，开鲁县农畜产品质量安全中心主任赵瑞凡充满信心：“开鲁甘薯因沙地种植，品质好、营养价值高、果型正，一直深受客商喜爱。2026年，我们将重点打造开鲁甘薯区域品牌，推动产业向全产业链模式发展。”



## 鸡心果映红采收季

□白敖敏 青格乐 呼斯冷 周万东

金秋时节，扎鲁特旗鲁北镇永兴村的果园里，丰收的气息扑面而来。果农贾玉红家的50多亩鸡心果进入采收期，红艳艳的果实压弯了枝头，绿叶掩映间果香四溢，采摘工人穿梭忙碌，一派产业兴旺、喜悦繁忙的动人景象。

“这鸡心果可真是个好品种，上市早、结果还多，也不用套袋，能省好几道工序呢。”贾玉红笑着说，经过6年的发展，果园销路早已打开，“每年收入都能超过30万元，日子越来越有盼头啦！”

果园里，贾玉红一边与工人们采摘果实，一边忙着对接新老客户的订单。“从9月1日开始采摘，将持续到10月

中旬。在采摘和包装高峰期，每日可吸纳30余名村民参与。产品主要销往广东和沈阳，今年还跟广西客商签订了合同，市场行情不错，总体效益一年比一年好。”贾玉红介绍道。

拳头大小的鸡心果，果香扑鼻。大家认真挑选、迅速装箱，准备运往各大市场。丰收的喜悦如同这满园果香，在果园里肆意流淌。

鸡心果又名“锦绣海棠”，成熟的果子形美、口感香脆，营养价值丰富，深受消费者喜爱。近几年，凭借其口感香脆、酸甜适中、耐储存、不易落果等优势，逐渐成为果品市场的“新宠”，也成

为群众增收致富的“金果果”。

丰收时节，红彤彤的鸡心果挂满枝头，不仅让游客体验到了采摘的乐趣，也为种植户带来了丰厚的收益。近年来，扎鲁特旗坚持走生态优先、绿色发展之路，积极引导和鼓励农民优化种植结构，利用荒山荒坡、空闲地块及房前屋后空地栽植经济林果苗木，扶持和培育林果种植大户，带动当地休闲采摘、观光旅游业的发展，有力促进了农民增收致富，助力乡村振兴。